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Анотація. У статті висвітлено сутність педагогічних умов, що сприятимуть формуванню готовності майбутніх лікарів до 

міжкультурної взаємодії у професійній діяльності. Подано авторське розуміння поняття «педагогічні умови». Розглянуто 

необхідність створення полікультурного середовища в закладах вищої медичної освіти для формування вмінь і навичок 

міжкультурної комунікації студентів-майбутніх лікарів під час їхнього навчання в медичному виші. Полікультурне середо-

вище медичного ЗВО – це освітній процес, учасниками якого є представники різних культур, спрямований на формування 

полікультурної особистості майбутніх лікарів, які відрізняються національними, релігійними і культурними цінностями, 

спроможні розуміти інші культури та толерантно ставитися до них, здатні позиціонувати свою країну в умовах міжкультур-

ної взаємодії, залучає їх до світових культурних традицій, виховання в них поваги до інших народів, забезпечення рівнопра-

вного діалогу з представниками інших культур, що відбувається на тлі толерантності і доброзичливості, у процесі профе-

сійної підготовки. Створення полікультурного середовища в медичному ЗВО сприятиме обізнаності студентів щодо культу-

рного розмаїття у, формуванню в них ціннісного ставлення до національних особливостей представників різних культур; 

розвитку позитивної мотивації до взаємодії. Створенню полікультурного середовища ЗВО сприятимуть введення навчаль-

ного курсу «Основи формування готовності майбутніх лікарів до міжкультурної взаємодії», оформлення навчальних при-

міщень плакатами і висловами про толерантність, випуск стіннівок, радіопередач, які будуть знайомити студентів із культу-

рно-національними особливостями різних країн тощо. Доведено, що значну роль у підготовці майбутніх лікарів до міжкуль-

турної взаємодії у професійній діяльності відіграє спрямування освітнього процесу на поглиблення теоретичних знань і 

формування практичних умінь і навичок міжкультурної взаємодії засобами інтерактивних методів навчання. Сутність інте-

рактивного навчання полягає в тому, що освітній процес здійснюється за умов постійної й активної взаємодії всіх учасників, 

де всі суб'єкти є рівноправними партнерами. Таке навчання ефективно сприяє формуванню ціннісних орієнтацій, навичок і 

вмінь, створенню атмосфери співпраці. До інтерактивних методів навчання належать: інтерактивні лекції, аналіз конкрет-

них професійних ситуацій (кейс-стаді), мозковий штурм, рольові і ділові ігри, дискусії, квести, веб-квести тощо, викорис-

тання яких на навчальних заняттях сприятиме усвідомленню важливості міжкультурної взаємодії майбутніх лікарів. необ-

хідності вдосконалення знань культурно-національних особливостей представників різних культур, вмотивовутиме студен-

тів до досягнення успіху в міжкультурній взаємодії в подальшій професійній діяльності, розвиватиме толерантність, емпа-

тію, комунікативні вміння і вміння емоційної саморегуляції. Установлено, що вагоме місце у професійній підготовці майбу-

тніх лікарів до міжкультурної взаємодії посідає позааудиторна діяльність студентів. Позааудиторна робота розглядається як 

спеціально організовані й цілеспрямовані позааудиторні заняття та система пізнавальних і виховних заходів, метою яких є 

поглиблення та розширення знань, отриманих в умовах навчального процесу, розвиток творчих здібностей, задоволення 

наукових інтересів, опрацювання різноманітних умінь і навичок майбутніх фахівців. Позааудиторна робота включає участь 

у наукових гуртках, наукових товариствах, виховних заходах, фестивалях, конкурсах, інтелектуальних іграх, спортивних 

змаганнях, що проводяться в позанавчальний час. 

Аналіз останніх публікацій. Зазначимо, що педа-

гогічні умови професійної підготовки майбутніх ліка-

рів до різних видів діяльності були предметом дисер-

таційних досліджень таких науковців, як:  

Н Авраменко (Підготовка майбутніх лікарів-іноземців 

до оволодіння професійною термінологією у медич-

них закладах вищої освіти), І. Гуменна (Підготовка 

майбутніх лікарів до професійної комунікації на заса-

дах міждисциплінарної інтеграції), Д. Дюрба (Органі-

зація позааудиторної роботи студентів вищого медич-

ного навчального закладу), Г. Стечак (Педагогічна 

підготовка майбутніх сімейних лікарів у медичному 

університеті), Н. Шигонська.(Підготовка студентів 

медичних спеціальностей до професійної взаємодії 

Метою статті є наукове обґрунтування педагогіч-

них умов формування готовності майбутніх лікарів до 

міжкультурної взаємодії.  
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Вступ. Будь-яке педагогічне дослідження передбачає 

визначення педагогічних умов, які сприяють форму-

ванню певного педагогічного явища, що є предметом 

дослідження. більшість дослідників дотримується 

думки, що педагогічні умови є спеціально створеними 

обставинами, які сприяють досягненню поставленої 

дослідником мети певного дослідження. 

засобами моделювання комунікативних ситуацій), 

А. Щербакова  (Формування полікультурної компете-

нтності у студентів-медиків у навчально-виховному 

процесі вищого медичного навчального закладу). На-

томість педагогічні умови формування готовності 

майбутніх лікарів до міжкультурної взаємодії не були 

предметом окремого дослідження. 

Результати й обговорення. Під педагогічними 

умовами формування готовності майбутніх лікарів до 

міжкультурної взаємодії будемо розуміти спеціально 

створені обставини, які є необхідними і достатніми і 

передбачають використання в освітньому процесі су-

купності об’єктивних можливостей змісту, форм, ме-

тодів, засобів навчання, спрямованих формування 

готовності майбутніх лікарів до міжкультурної взає-

модії, набуття необхідних для цього теоретичних 

знань, практичних умінь і навичок, особистісних і 

професійних якостей. Такими педагогічними умовами 
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виступають: створення полікультурного освітнього 

середовища в медичному закладі вищої освіти; спря-

мування освітнього процесу на формування вмінь 

міжкультурної взаємодії засобами інтерактивних ме-

тодів навчання; залучення майбутніх лікарів до орга-

нізації конструктивної міжкультурної взаємодії в по-

зааудиторній діяльності. 

Під полікультурним середовищем медичного ЗВО 

розуміємо освітній процес, учасниками якого є пред-

ставники різних культур і який спрямований на фор-

мування полікультурної особистості майбутніх ліка-

рів, що відрізняються національним і релігійними і 

культурними цінностями, спроможні розуміти інші 

культури та толерантно ставитися до них, здатні по-

зиціонувати свою країну в умовах міжкультурної вза-

ємодії, залучає їх до світових культурних традицій, 

виховання в них поваги до інших народів, забезпе-

чення рівноправного діалогу з представниками інших 

культур, що відбувається на тлі толерантності і доб-

розичливості, у процесі професійної підготовки Ство-

рення полікультурного середовища медичного ЗВО 

сприятиме обізнаності студентів щодо культурного 

розмаїття у світі, формуванню в них ціннісного став-

лення до національних особливостей представників 

різних культур; розвитку позитивної мотивації до вза-

ємодії з ними [3, с. 11.]. Створенню такого середови-

ща сприятимуть введення навчального курсу «Основи 

формування готовності майбутніх лікарів до міжкуль-

турної взаємодії», оформлення навчальних приміщень 

плакатами і висловами про толерантність, випуск 

стіннівок, радіопередач, які будуть знайомити студен-

тів із культурно-національними особливостями різних 

країн тощо. 

Інтерактивна лекція – заняття, на якому нові 

знання студент одержує через проблемність питання, 

завдання чи ситуації. При цьому процес пізнання сту-

дентів у діалоговій співпраці з викладачем максима-

льно наближений до дослідницької діяльності. Зміст 

проблеми розкривається шляхом організації можли-

вих варіантів її розв’язання чи за допомогою аналізу 

традиційних і новітніх поглядів на проблему [6, 

с. 103–104]. 

Аналіз конкретних професійних ситуацій (кейс-

стади) – глибоке й детальне вивчення реальних чи 

штучно створених умов професійної діяльності, необ-

хідне для того, щоб з’ясувати характерні особливості 

майбутнього фаху 8, с. 125].  

мозковий штурм, – метод, сутність якого полягає 

в пошуках відповідей студентів на проблему через 

посередництво висловлювань, усіх можливих ідей, що 

спадають на думку, здогадок, пропозицій [10. с. 59]. 

Дискусія – метод, що передбачає використання 

учасниками заняття таких методів, як переконання, 

правильні емоції, компромісні рішення, селективний 

відбір інформації, вибудовування розумних відносин 

між прихильниками різних позицій [13, с. 191]. 

Рольові ігри – відтворення конкретних дій однієї з 

ролей у професійно-педагогічній діяльності [15]. 

Ділові ігри –імітаційне моделювання реальних ме-

ханізмів і процесів, засобом розвитку не лише профе-

сійних умінь і навичок, але і професійного творчого 

мислення, в ході якої студенти набувають здатності 

аналізувати специфічні ситуації і вирішувати для себе 

нові завдання [12, с.25]  

Освтній веб-квест – це сайт в Інтернеті, з яким 

працюють студенти, виконуючи те чи те навчальне 

завдання. Розробляються веб-квести для максималь-

ної інтеграції Інтернету в різні навчальні предмети на 

різних рівнях навчання [7]: 

Ще однією педагогічною умовою вважаємо «Залу-

чення майбутніх лікарів до організації конструк-

тивної міжкультурної взаємодії в позааудиторній 

діяльності». Позааудиторна робота – це спеціально 

організовані й цілеспрямовані позааудиторні заняття, 

метою яких є поглиблення та розширення знань, 

отриманих в умовах навчального процесу, формуван-

ня творчих інтересів, різноманітних умінь і навичок 

[5]. 

До наукової позааудиторної роботи належать сту-

дентські наукові гуртки, наукові товариства студентів 

і молодих учених (форми наукової діяльності студен-

тів, спрямовані на розширення їхнього наукового по-

тенціалу й формування навичок науково-дослідної 

діяльності у вільний від навчання час або спеціально 

відведений час),  

До виховної позааудиторної роботи належать від-

відування культурних подій, що сприяють естетично-

му та національно-патріотичному вихованню майбут-

ніх лікарів (виставки, екскурсії містами та музеями 

України, перегляд кінофільмів, походи до театрів то-

що), волонтерська діяльність (добровольна діяльність, 

благодійність, підтримка найбільш знедолених кате-

горій населення; забезпечення гідного існування гро-

мадян, які в силу об’єктивних обставин не здатні пік-

луватися про себе самостійно); проведення різномані-

тних інтелектуальних ігор, тренінгів, фестивалів, кон-

курсів, ярмарок, спортивних змагань тощо. Позаауди-

торна діяльність насампреред спрямована на задово-

лення інтересів студентів, розвиток їхніх творчих зді-
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Першою педагогічною умовою обрано «Ство-

рення полікультурного освітнього середовища в 

медичному закладі вищої освіти. Середовище ви-

значається як сукупність природних умов, у яких від-

бувається життєдіяльність якого-небудь організму; 

заповнене просторово-наочне, природне і соціальне 

оточення людини; сукупність природних умов, у яких 

відбувається життєдіяльність якого-небудь організ-

му[1].  

Квести – заняття, що дозволяють активізувати ро-

зумову діяльність шляхом створення спеціальних 

умов для виконання завдань, які потребують достат-

ньої свідомості й зрілості студентів, [4]. 

Іншою педагогічною умовою вважаємо «Спряму-

вання освітнього процесу на формування вмінь 

міжкультурної взаємодії засобами інтерактивних 

методів навчання». Сутність інтерактивного навчан-

ня полягає в тому, що освітній процес здійснюється за 

умов постійної й активної взаємодії всіх учасників, де 

всі суб'єкти є рівноправними партнерами. Таке нав-

чання ефективно сприяє формуванню ціннісних оріє-

нтацій, навичок і вмінь, створенню атмосфери спів-

праці, взаємодії [9, с. 19]. До інтерактивних методів 

навчання належать: інтерактивні лекції, аналіз конк-

ретних професійних ситуацій (кейс-стаді), мозковий 

штурм, рольові і ділові ігри, дискусії, квести, веб-

квести тощо. Рогянемо деякі інтерактивні методи. 



бностей, при цьому вона впливає на поглиблення їх-

ніх знань і вдосконалення умінь і навичок міжкульту-

рної взаємодії [14]. 

мозумовленими. Упровадження визначених педагогі-

чних умов в освітній процес закладів вищої медичної 

освіти сприятиме поглибленню знань студентів щодо 

культурного розмаїття у світі, формуванню в них цін-

нісного ставлення до національних особливостей 

представників різних культур; розвитку позитивної 

мотивації до взаємодії з ними. 
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Висновки. На підставі теоретичного аналізу пору-

шеної проблеми ми дійшли висновку, що педагогічні 

умови формування готовності майбутніх лікарів до 

міжкультурної взаємодії є взаємопов’язаними і взає-
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Pedagogical conditions of formation of readiness of future doctors for intercultural interaction 

A. I. Levitska, T. Y. Osipova 

The article highlights the essence of pedagogical conditions that will contribute to the formation of readiness of future doctors for 

intercultural interaction in professional activities. The author's understanding of the concept of "pedagogical conditions" is given. The 

necessity of creating a multicultural environment in institutions of higher medical education for the formation of skills and abilities of 

intercultural communication of students-future doctors during their studies at a medical university is considered. The multicultural 

environment of medical health care is an educational process involving representatives of different cultures, aimed at forming a 

multicultural personality of future doctors who differ in national, religious and cultural values, are able to understand other cultures 

and be tolerant, able to position their country in intercultural conditions. interaction, attracts them to world cultural traditions, 

fostering in them respect for other peoples, ensuring equal dialogue with representatives of other cultures, which takes place against 

the background of tolerance and friendliness, in the process of training. The creation of a multicultural environment in medical health 

care will promote students' awareness of cultural diversity, the formation of their values to the national characteristics of different 

cultures; development of positive motivation to interact. The creation of a multicultural environment will be facilitated by the 

introduction of the training course "Fundamentals of future doctors' readiness for intercultural interaction", design of educational 

premises with posters and statements about tolerance, issue of wall hangings, radio programs that will acquaint students with cultural 

http://repo.knmu.edu.ua/handle/123456789/22055
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and national features of different countries. It is proved that a significant role in preparing future doctors for intercultural interaction 

in professional activities is played by the direction of the educational process to deepen theoretical knowledge and the formation of 

practical skills and skills of intercultural interaction through interactive teaching methods. The essence of interactive learning is that 

the educational process is carried out under the conditions of constant and active interaction of all participants, where all subjects are 

equal partners. Such training effectively contributes to the formation of value orientations, skills and abilities, creating an atmosphere 

of cooperation. Interactive teaching methods include: interactive lectures, analysis of specific professional situations (case studies), 

brainstorming, role and business games, discussions, quests, web quests, etc., the use of which in training will help to understand the 

importance of intercultural interaction of future doctors. the need to improve knowledge of cultural and national characteristics of 

different cultures, will motivate students to succeed in intercultural interaction in further professional activities, will develop 

tolerance, empathy, communication skills and emotional self-regulation skills. It is established that an important place in the 

professional training of future doctors for intercultural interaction is occupied by extracurricular activities of students. Extracurricular 

activities are considered as specially organized and purposeful extracurricular activities and a system of cognitive and educational 

activities aimed at deepening and expanding knowledge gained in the educational process, development of creative abilities, 

satisfaction of scientific interests, development of various skills of future professionals. Extracurricular work includes participation in 

scientific circles, scientific societies, educational events, festivals, competitions, intellectual games, sports competitions held in 

extracurricular time. 
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